以家庭為導向的性教育 與世代連結



美國聯邦最高法院在今年6月26日判決同性婚 姻的權利受到憲法的保障之後,基督信仰群體受 到衝擊,許多人為此大大憂心。

筆者在個人博士論文質性研究中,訪問了 一些美籍亞裔大學女生,討論有關代際價值觀 差異的議題,好幾位受訪者特別提出,對LGBT (Lesbian, Gay, Bisexual, and Transgender) 群體的看法 明顯地與父母親不同。這些是處於正在形成獨立 看法的生命階段的年青成年人,也在歷史中屬於 思想開放的一個特別世代。同樣,在教會群體中 也反映出有這種的世代差異,研究發現:18-29歲 的年青人參與教會比率最低。「在探討教會流失年 青人的原因當中,有研究提出:教會對 LGBT譴 責的傳統立場,是導致下一代離開教會的主要因 素的掛慮。2幾年前在所服侍的教會中,曾針對當 時州份正在進行婚姻定義修正案的公投,我們舉 辦餐會來表達對「一夫一妻,一男一女,一生一 世」的價值觀的持守,從教會中40歲以下年青人 的參與極為冷淡看來,我們有需要多思考在婚戀 及性議題的認知上所反映出來的世代差距,並致 力跨世代的連結工作。

啟動跨世代的連結從家庭開始

「溫水煮青蛙」的效應,使以基督信仰立國 的美國逐漸在尊重多元化的堂皇藉口中,一項一 項地讓步;從1962年法院禁止在公立學校內祈 禱,到最近的婚姻定義的改變,著實令不少福音 派基督徒意識到信仰自由快被剝奪。3西風東吹, 台灣有地區在婦權團體鼓吹身體自主權之下,向 教育當局施壓明令各級學校,不得讓「守貞」的 課程進入校園4。下一代受教育的環境堪憂!基督 徒在當今世代的處境,好比舊約尼希米時代,以 色列百姓在外邦文化中遭難、受凌辱(尼二17),重 建合神心意的婚姻家庭價值體系的迫切性,猶如 尼希米所意識到:必須號召被擴的百姓歸回,重 建耶路撒冷城牆,落實神的子民要分別為聖,保 護世世代代神的兒女們。這重建任務實在刻不容 緩,也就像在仇敵環繞中,進行艱鉅的工程。

尼希米三章「對著自己的房屋修造」的 策略,讓百姓得以方便並實際地修建靠近自己的 那一段,似乎很適合類推到現在:今天的性教育 的責任必須由每個家庭單位承擔起來,在孩子年 幼時就按著他們能理解的程度來教導,孩子需要 從父母口中知道神起初的創造,祂看為美的是一 男一女的永世婚姻,男女性器官的聯合可以繁衍 後代;發生在婚姻之外,或違反神設計的兩性合 而為一的目的,這樣的性關係都不對;他們也要 被教導有關人的犯罪與耶穌基督的救贖,以及如 何在身子上榮耀神,因為身體是聖靈的殿(林前六 19-20)。筆者在神學院教授的一門科目中,曾和 學生一起探討:父母應該跳脫上一代對性議題噤 若寒蟬的態度,在這彎曲悖謬的世代負起性教育 的責任,從兒童階段就開始教導與聖經立場一致 的性教育。一位同學分享他如何克服羞於啟齒的 心態,在一次親子共浴的機會,對自己8歲的兒子 很自然地談到神創造男女,並看為美好,亞當夏 娃赤身露體也不覺羞恥(創二25),但他們犯了罪 之後,人開始必須穿衣以蔽體(創三7、21)。這位 父親藉著這次性教育,開始為親子之間這方面的 溝通鋪路,他積極的態度是值得嘉許的。從神的 創造開始,接著罪入了世界,有些人們的思想的 確在「性」的認知與行為上被扭曲,然而靠著基 督的救贖恩典,人們可以盡量過聖潔榮耀神的生 活。 隨著孩子的成長,適時灌輸與這全備福音一 致的性教育,必須成為親職教育的重要部分。以 往我們將性教育的責任交給學校,如今基督徒父 母要取回這個特權,掌握先機,也在公立學校或 媒體扭曲的價值觀擄獲年青世代之前,施以符合 真理的性教育;這是保護下一代,並傳承屬靈資 產的唯一策略。

兩代之間的合作關係

著名的靈修作家畢德生(Eugene H. Peterson)描述代際觀念的差異,不一定帶來誤解,也可能帶來良好的溝通;代溝在神的計劃中,會驅使人們想辦法改善對談。5

在資訊全球化的今天,美國同性婚姻的合法自然影響其他地區,臉書上所興起的那股大頭貼

換成「六色彩虹旗」,象徵支持同性戀的風潮也 吹到了台灣。一位傳道人告訴筆者,她在台灣教 會的青少年因為未換上彩虹旗而受到朋友們的 「圍剿」。這樣的壓力,印證了美國本土一個實 證研究的呼籲:教會裏上一代對性的議題,不應 再壓抑隱晦。6青少年甚至年青成人,都必須有 父母或其他長輩在安全敞開的氣氛中,與他們談 這些與婚戀及性有關的議題。近年來腦神經科學 告訴我們,一些有關於青少年的腦發展,基本上 是告訴我們:青少年的腦還不成熟,青少年腦中 做成熟判斷的那部份直到25、26歲以後才發育完 全,7 父母切勿以為可以像找其他資料一樣,孩 子可以google 搜尋來面對婚戀及性的問題。父母 從孩子小時候開始,就必須花時間與他們相處溝 通,若看到他們在性的方面出現問題(例如有性別 認同混淆或同性戀傾向),或遇到性行為的試探, 要鎮定並帶著愛心與之面對。

父母輩活出真理,也懷著真理的信心,一方面也容讓孩子表達質疑,藉以產生更多的對談。在家庭裏的性教育,必須包含LGBT的議題,在分辨真理上給予年青世代幫助,但要注意,不要譴責論斷。另一方面,父母也要因勢利導,從子女身上了解他們身處這個世代的掙扎,由年青人來傳達新世代的想法。最近關於年青成年人的研究,也呼籲要讓他們的創造力有發揮之處。8「不要效法這個世界,只要心意更新而變化,叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悦的旨意。」(羅十二2)或許這段經文足為代際合作的必要性提供最佳理由:年青一代貢獻想法,讓上一代加速「心意更新而變化」,而他們需要長輩引導他們,如何「察驗何為神的善良、純全、可喜悦的旨意。」

慶祝神所設立的婚姻

以色列百姓慶祝耶路撒冷城牆完成,記念神 使他們歡樂(尼十二27、43),基督化家庭也要讓 屬神的子民,以家為單位實行分別為聖,保護下 一代的屬靈福祉,也應刻意歡慶神設立的婚姻與 家庭制度。神讓人們在其中享受神設計的性與親 密,我們的年青世代要從父母的榜樣中看到兩性 的彼此尊重,了解夫妻之間的性是神聖的,惟有 在婚姻裏夫妻雙方才可能享受性的愉悅。父母或 其他長輩要找機會與下一代慶祝這「一男一女, 一夫一妻,一生一世」的婚姻。

結語

隨著美國同性婚姻被憲法認可保護,婚姻被 重新定義,在聖經的婚姻家庭價值被邊緣化的今 天,教會領袖也紛紛覺察到代際差異的危機。基 督徒屬靈資產的傳承是當務之急,而婚戀與性正 是一些關鍵的議題,看我們能否成功地培育新世 代來面對。而每個家庭承擔起世代連結的責任, 代表父母從孩子年幼開始,就可以按著他們能夠 理解的語言,將符合聖經真理的性教育灌輸給他 們,從神的創造設計、人的墮落、到耶穌基督的 救贖,並勉勵他們過聖潔生活,以等候婚姻或享 受單身。在一些婦權運動等團體強調身體自主、 排斥「守貞」教導的今天,基督徒父母看到一個 契機:父母與下一代合作,同心維護屬靈資產, 父母協助年青世代分辨神的心意與計劃,也應從 下一代中學習了解這世代年青人的掙扎,用更具 創意的方式來從事跨世代的對談。

註釋:

- 1. Kinnaman, 2011.
- 2. https://www.barna.org/barna-update/culture/723christians-react-to-the-legalization-of-same-sexmarriage-9-key-findings#.Vf9tsd9Vikp
- 3. 同上。
- 4. 以高雄市政府於2012年9月6日所發出的公函為例,在 給該市公私立各級學校題為「為本市各校配合填報各 項婦女權益工作內容-性別平等教育宣導情形注意事 項」的第四點中規定。
- 5. Peterson, 1994.
- 6. Kinnaman, 2011.
- 7. McIlhaney & Bush, 2008.
- 8. Kinnaman, 2011.

參考書目:

- 1. Kinnaman, D. (2011). You lost me. Grand Rapids, MI: Baker Books.
- 2. McIlhaney, J. S. & Bush, F. M. (2008). Hooked. Chicago, IL: Northfield Publishing.
- 3. Peterson, E. H. (1994). Like dew your youth: Growing up with your teenager. Grand Rapids, MI: William B. Eerdmans Publishing Co.

(作者現任美國正道神學院家庭事工系助理教授, 委身於實踐與教導強化婚姻家庭與親子關係,)